

提升针对性 多搞“小快灵”

——地方立法新观察

新华社北京1月25日电 适时有效地为疫情防控保驾护航；根据地方社会经济发展特点立法树规；针对群众身边小事“定规矩”“填空白”……记者近日在浙江、山东等地采访了解到，面对疫情防控、区域发展、百姓关切等新形势、新情况和新问题，一批“小快灵”的地方立法率先破题，亮点颇多。

为应对年初突如其来的新冠肺炎疫情，许多地方都采取了及时而严格的疫情防控“非常之举”。但这些举措的边界究竟在哪儿？防控措施的法律依据又从何体现？这些问题直接困扰着政府职能部门，尤其是一线社区乡镇的工作人员。

为疫情防控提供有力的法律保障，浙江省人大常委会启动“紧急立法”。2020年2月7日，浙江省十三届人大常委会第十八次会议表决通过《浙江省人民代表大会常务委员会关于依法全力做

好当前新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的决定》。

在不与宪法、法律、行政法规相抵触等前提下，《决定》授权县级以上人民政府规定临时性应急行政管理措施；明确浙江省各级法院、检察院应当依法严惩各类妨碍疫情防控的违法犯罪行为。

浙江省人大常委会法工委有关负责人表示，这一决定明确了政府的职责和可以采取的防控措施，也厘清了基层社区、单位个人的权利义务，为今后疫情防控常态化打下了法律基础。

浙江是数字经济大省，但当前数字基础设施建设缺乏规划引领、低水平重复建设、共建共享程度不高等突出问题也亟待解决。

“在前期立法调研过程中，我们发现数字经济领域需要通过立法来固化和提升行之有效经验做法，并着力破除体制机制方面存在的问题。”浙江省人大法

制委员会主任委员丁祖年表示，数字经济立法伊始就受到高度关注，仅2020年7月省人大常委会审议以来，就征集各种意见建议千余条，并集纳各方观点。

2020年12月24日，《浙江省数字经济促进条例》最终获得通过，将于2021年3月1日起施行。这也是全国首部以促进数字经济发展为主题的地方性法规。

每日互动股份有限公司董事长方毅认为，《条例》为数字经济产业锚定了坐标和规矩，对于规范和促进数字经济健康、高速和可持续发展奠定了法治基础。

群众身边事也是地方立法保障的重难点域。近年来，在山东淄博的不少社区，现制现售的直饮水机成了方便群众的新事物。社区居民喝水方便了，但心里的疑问也不少：经营规范吗？水质达标吗？投诉该找谁？

据了解，现制现售饮用水是新生事物，事关广大群众饮水安全，但缺少针对性法规进行监管。2019年，淄博市着手对生活饮用水监督管理办法进行修订，并于2020年4月1日正式实施，对现制现售饮用水的监管作了明确规定。

有了法规依据，当地卫生健康监督执法局共对369家经营者的1500多台现制现售饮水设备进行卫生监督检查，查处案件216起，罚款近3万元。

“现在每台直饮水机上都定期公示营业执照、设备清洗、滤芯更换、水质监测等情况，总算喝上了放心水。”淄博市张店区范家新村居民夏田林说，社区住户已经养成了取水之前先看公示信息的习惯。

淄博市人大常委会副主任翟乃翠说，地方立法就是要不断增强立法针对性和适用性，让一件件地方性法规成为解决群众急难愁盼的法律武器。

失业者担心影响再就业和养老金待遇，不愿领；有的企业为了稳岗补贴误导失业人员，致使其错失失业金领取时机——

失业者没领失业金，哪里出现了偏差？

失业30天后，25岁的彭华丽上网查询并计算了好久，决定放弃申领失业金4887元。

失业保险金是失业保险经办机构支付给符合条件的失业人员的基本生活费用，是对失业人员在失业期间的一种临时补偿，目的是为了保障其基本生活需要。

单亲家庭、母亲病重，暂时失去工资收入的彭华丽原本是需要这笔失业金的。然而，因担心再就业时受歧视，养老金待遇受损，她不愿领。记者采访发现，除因同样原因失业者自己放弃申领失业金之外，还有个别企业为了拿到稳岗补贴误导劳动者，使其错失失业金领取时

机。

失业者：为“要不要领失业金”忧心忡忡

2020年11月24日，前台接待员彭华丽被所在的沈阳某科技服务公司辞退。拿到《失业人员报到通知单》后，她得知要在30天内，持户口簿、身份证、银行卡到户口所在地的失业保险经办机构报到，申领失业保险金。

她粗略计算，企业为她缴纳了16个月的失业保险，按规定，她可以领到3个月共计4887元失业保险金。

当在网上搜“失业金”时，彭华丽发现“失业金到底要不要领？我劝你三思后行”“领过失业金，退休后养老金就少了”“领一次终身休档，哪家企业肯要你”等帖子铺天盖地。

单位人事专员告诉她：“领取失业金要在档案里留下记录。”听到这里，彭华丽犹豫了。其实，她一开始就对申领失业金有抵触情绪：“主要是‘要面子’，觉得领失业金不光彩，是穷得活不下去的人和‘无所事事’混日子的人才领。”

根据《辽宁省失业保险条例》规定，

职工失业后，应当从终止或者解除劳动关系之日起30日内到失业人员户口所在地失业保险经办机构办理失业登记。

而当马壮知道这事时，已经过了申领失业金的时效。

并且，早在2019年5月，沈阳市印发《关于失业保险金申领有关问题的通知》，明确为方便失业者申领失业保险金，开通了网上申领，适当放宽申领期限，将证明材料减少到身份证、就业创业证和社保卡，而且不用本人按月到现场领取，直接打到社保卡上。疫情防控期间，沈阳还阶段性提高了失业保险金标准。

2020年6月，沈阳市印发《关于进一步强化稳就业举措的实施意见》，提出对于暂时生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业，发放稳定岗位补贴，标准可按不超过6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定。

马壮申请仲裁后，单位财务工作人曾私下找到他，表达愿意在裁决前接受调解，支付他损失的失业金。这位工作人含糊地表示，裁员后有人去领失业金可能影响企业领取稳岗补贴。据记者查询，2020年沈阳市困难企业稳岗返还标准为月人均1285元。

“当初我不明白，钱由失业保险出，又不是企业出，企业为什么会误导我。事后才想明白，企业故意隐瞒是要领取稳岗补贴。”马壮恍然大悟道。

失业是暂时的，企业要多一些包容

“失业金不是低保，不是‘救穷’而是‘救急’。”辽宁百联人才管理有限公司总经理郝红宾认为，要加大对失业保险政策的宣传，摒弃劳动者对政策的误区，暂

时性失业不可耻，领取失业金也是劳动者应有的权益。

“企业对领过失业金的失业者要多一些包容。因曾有失业经历，这些劳动者再就业时，往往更珍惜就业机会，努力工作。”郝红宾建议，以更为隐蔽的方式发放失业金。比如，经办机构通过比对就业创业登记、社保缴费等信息，在后台对满足失业保险领取条件的人员进行资格审核，审核合格后“免申直发”。

上海段和段（沈阳）律师事务所律师孟宇平提醒劳动者，用人单位因劳动者曾领取失业金而不雇佣的，可以申请劳动仲裁。“《社会保险法》《失业保险条例》没有明确规定失业期间可以缴纳社保，但目前各地政策有所不同，有些地方可以缴，有的地方不可以缴。”孟宇平表示。

在她看来，如果劳动者正在领失业金，就证明其当前处于失业状态。如果缴纳职工社保或是以灵活就业人员的身份缴纳社保，他的身份就会被标为就业，不再是失业状态。“这时，劳动者领着失业金且是就业身份，这显然不可行。”

孟宇平建议，要进一步明确失业期是否可以缴纳社保，以何种身份缴纳，并统一各地的相关标准，方便劳动者跨区域转移。同时，适当调整失业保险金发放标准，实行多缴多得，发放标准将失业者失业后家庭状况、失业带来伤害程度等因素考虑在内。

《失业保险条例》规定，城镇企业事业单位应当及时告知失业人员按规定可享受失业保险待遇。结合马壮的遭遇，孟宇平认为，对企业有所隐瞒的行为应加大惩治力度。（部分受访者为化名）

据《工人日报》

宁波舟山港主通道项目：实现质量安全“六连冠”跑出项目建设“加速度”



日前，2020年下半年浙江省交通建设工程项目质量安全综合检查排名公布，由浙江交通集团牵头投资的宁波舟山港主通道项目继续蝉联第一名，在这项检查中成功实现“六连冠”。

回首2020年，主通道项目走过极不寻常的一年：这一年，合力攻坚，打好疫情防控阻击战，确保“两手硬”“两战赢”；这一年，创新推行“党建连队化+指导员”制度，实现以党建机制统

领项目建设；这一年，聚焦工艺优化，实现项目建设“加速度”。

“全省质量安全综合检查采用的是‘清单式’考评模式，考评体系有1500余项考核细则，与往届对比，这次更加注重人员的行为规范和防疫安全。”主通道指挥部相关负责人介绍说，考评体系不断丰富、充实和细化，要求也越来越高，创建“拆挂”的难度越来越大。

以现场督查为例。面对

2020年的特殊情况，主通道建立了以指挥部领导为首，各处室、监理、第三方与项目部“多对一”的联系服务制度。指挥部委派专项人员驻点在所联系的项目部，促使各项工作一线破难，切实解决工程难题。

如今，主通道项目各小组都有自己的创建“绝招”：舟岱大桥路面标坚持每日督查、每周巡查、每月督考，督评结果全线通报；舟岱大桥5标借助专家护航，把“考核奖惩+指导点评”作为抓手，补齐外海施工经验不足的短板；舟岱大桥5标持续开展“品质工程攻坚战”，注重“五小”创新，加速推进主线贯通……

自建设伊始，主通道项目就明确，要打造新时代桥梁工业化建设新标杆，超前的顶层设计理念和前沿性的核心技术，也是实现“六连冠”的关键：舟岱大桥1标全预制桥梁墩梁一体化快速建造、舟岱大桥3标大体积混凝土裂缝控制关键技术、舟岱大桥5标预应力体系分析、

我国首个全天候应用全北斗测量技术的跨海桥梁项目等，成为主通道项目不断刷新纪录的“加分项”。

向科技要效益，靠创新得品质，是主通道项目实现“六连冠”不可或缺的重要原因。2020年8月下旬，舟岱大桥正式启动路面施工，与以往的高速路面摊铺不同，主通道项目的路面施工加入了毫米级高精度3D摊铺施工技术。

目前，3D摊铺施工技术是当今世界上最先进的平整作业技术之一，广泛运用在机场跑道路面。也就是说，舟岱大桥的平整度与机场跑道是一样的。如果条件允许，舟岱大桥也能实现飞机的起降任务。

桥梁建设是个系统性工程，主通道项目在细节品质上精益求精，利用科技和创新不断突破自我，一路高歌猛进，向“平安百年品质工程”奋进，力创新时代中国桥梁建设新标杆。

姚弘

暖心瞬间见证医者仁心

随着新年的临近，衢城小伙伴们登高祈福、欣赏美景的兴致日益高涨。日前，温州医科大学附属衢州医院（衢州市人民医院）骨科医生雷奉林带着女儿，前往

六春湖欣赏美景。正当父女俩兴致勃勃游玩时，突然听到周围有人呼喊着，“前面有人受伤了……”出于职业敏感，雷奉林赶紧上前询问。

一位中年男子抱着小腿瘫坐在路边，表情非常痛苦。经检查，雷奉林判断，伤者是胫腓骨远端骨折。雷奉林一边安抚伤者，一边寻找树枝做临时夹板。

为避免“二次骨折”，他解下围巾绑在伤者腿上进行固定。看到这一幕，周边市民纷纷拿出手机，记录下这一暖心瞬间。

张敏

红红火火年味浓



1月25日，市民在仙居县一年货市场选购新年饰品。随着春节临近，当地各大市场一派红红火火的景象，红灯笼、春联、中国结、年画、福字、电子鞭炮等洋溢着浓浓的年味的春节饰品，深受市民青睐。通讯员王华斌 摄

讨薪成功后，“工友群”没有解散……

（上接第1版）

变卖机器，检察官督促退赔

审查过程中，承办检察官发现涉案农民工多为外地人，流动性大，且临近年底，虽然已结回货款13万余元，但55名被欠薪员工仍存在一时找不到工作、生活困难的情况，这很有可能会引发群体性事件。怎么样才能让农民工们尽可能拿回属于自己的工资呢？

同年12月，承办检察官与劳动监察部门一同监督该服装厂委托人变卖了公司的66台缝纫机，得款7.7万元，并将该笔款项尽数汇入欠薪保证金账户，用来发还给被欠薪员工。

此外，承办检察官还与犯罪嫌疑人罗某的家属取得联系，劝说家属积极退赔。2020年1月，经过承办检察官坚持不懈做思想工作，罗某同意由家属退赔8万元。

至此，检察机关已帮助55名农民工追回欠薪共计28万余元。鼠年春节前夕，55名农民工陆续回家过年了。

疫情之下，微信群搭建沟通桥梁

案件到了提起刑事附带民事诉讼阶段，突如其来的新冠疫情将55名农民工“困”在了全国各地，分散在各地的他们无法共同书写起诉状，也不能确定诉讼代表人参与诉讼程序。为了确保每名被欠薪员工知晓提起刑事附带民事诉讼权利，张姐姐建立了一个微信“工友群”，与他们时刻保持联系，及时反馈案件进展，告知他们享有的合法权益。

2020年3月，春节已过，复工复产

潮来临。在沟通中，承办检察官发现一方面该案被欠薪员工受到住房、出行等种种限制无法返岗就业，另一方面东阳本地服装纺织类企业也面临“用工荒”难题。怎样才能帮助他们尽快回来工作呢？

于是，张姐姐在工作之余持续在微信群转发东阳市关于复工复产的相关优惠政策举措，同时积极与本地服装生产企业进行对接，实地查看企业情况，为农民工了解他们最关心的待遇、住宿条件等信息，并及时发送在微信群里。由于“信息对称”，一个多月就帮助20多名农民工顺利返回东阳，进入他们熟悉的服装行业工作。“我就是看到张检察官在工友群里的招聘信息，到了一家服装厂当了主管。”程海良说。

另一边，被告人罗某于2020年4月22日被东阳市检察院以拒不支付劳动报酬罪提起公诉。同年7月28日，法院判处被告人罚金人民币2万元，判处被告人罗某有期徒刑1年，并处罚金人民币3000元。

由于被拖欠的薪资已基本讨回，案件附带民事诉讼程序中，被欠薪的农民工与罗某方对剩下的近9万元欠薪自愿进行了调解。至此，55名农民工都拿回了薪酬。

虽然案结事了，但“工友群”却没有解散，农民工们不时在群里相互问候着，张姐姐也会将相关法律知识和典型案例例发到群里。“出门在外，平安第一，但懂法守法才是王道！”张姐姐时常提醒工友们。

“今年在东阳过年，既是响应政府号召，也是因为有这个很温暖的群啊！”已然在这个浙中小城扎下了根的程海良说。

德清供电：服务“返乡潮”架起“连心桥”

“家里平时都没人，要不是你们上门检查，我还真发现不了问题。”近日，德清县山民村村民李先生，对国网浙江电力（德清）红船共产党员服务队队员连声道谢。

年关将至，大批外出务工人员陆续返乡。利用这个节点，德清县供电公司及时上门开展安全用电宣传及服务，细致检查各社区工厂用电器，通过发放图册、现场讲解等方式，提高居民电力设施保护意识和安全用电知识。

接下来，公司将继续加大学校、敬老院和农村贫困户分散安置点的安全用电宣传，确保居民用上安心电，过个安心年。

陈海龙



关于都邦财产保险股份有限公司浙江分公司石祥路营销服务部

保险许可证撤销的公告

许可证流水号:0144509 许可证机构编码:000096330105001

地址:浙江省杭州市拱墅区花园岗街113号金通国际大厦1-1幢2单元

1015室

业务后续服务机构:都邦财产保险股份有限公司浙江分公司杭州营业部

后续服务机构负责人:韩亮

后续服务机构联系电话:0571-88212979

房屋租赁权拍卖公告

兹定于2021年2月8日下午14:00在杭州市西湖区文三路345号宜必思酒店9楼本公司拍卖厅公开拍卖杭州市拱墅区大关街道德胜新村43幢8号2楼及德胜新村43B幢4号建筑面積507.14平方米年租賃权，起拍价23.14万元/年，竞买保證金10万元。标的有面积限制，竞买人就经营的业态（使用功能）须于竞价前向本公司交纳竞买保证金10万元。竞买人交纳竞买保证金后，不得以他人账户代交。竞买人交纳竞买保证金后，保证金由银行转账或网银方式交纳，交纳保证金时，请在进账单凭条上注明“德胜新村保证金”，保证金额于2021年2月7日16:00前交入上述账户，不计息。

咨询、报名地点:杭州市西湖区文三路345号宜必思酒店8楼本公司，咨询电话:13656676677

标的清单、授权委托书样本及相关信息查阅请登录本公司网站:www.zjspm.com

浙江省拍卖有限公司

浙江省拍卖有限公司

无拖欠农民工工资公示

由浙江交工宏途交通建设有限公司承建的长春至深圳高速公路(G25)浙江建德至金华段工程已于2020年11月18日交